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Dak- en thuislozentelling Koning Boudewijnstichting  -  Betrokkenheid Vlaanderen

De Koning Boudewijnstichting lanceerde in het voorjaar van 2020 een grootschalige 
projectoproep voor een dak- en thuislozentelling. De telling gebeurt in samenwerking met 
enkele lokale besturen en de provincie Limburg en onderzoekt verschillende vormen van 
dak- en thuisloosheid. De grootschalige telling past binnen het Europees project ROOF.

Niet enkel wie op straat slaapt, wordt meegeteld, maar bijvoorbeeld ook wie in een 
opvangcentrum verblijft, in een auto of garage slaapt, noodgedwongen bij vrienden of 
familie logeert (de zogenaamde ‘sofaslapers’) of dreigt zijn of haar woning te verliezen. 
Ook de diversiteit van dakloosheid wordt dus in kaart gebracht. De telling gebeurt anoniem, 
zodat de privacy niet in het gedrang komt.

Het initiatief wordt wetenschappelijk begeleid door de universiteiten van Leuven en Luik 
en kan een interessante bijdrage leveren om de problematiek (lokaal) in kaart te brengen, 
maar ook om deze specifieke methodiek verder op punt te stellen onder meer met het oog 
op een eventuele toepassing in andere steden.

De eerste tellingen zijn recentelijk gestart.

1. In welke mate is Vlaanderen betrokken bij dat initiatief en bij de evaluatie van de 
verzamelde cijfers?

2. Hoe evalueert de minister de gehanteerde telmethode?

3. Hoe staat de minister tegenover het voorstel om een dak- en thuislozentelling over 
heel Vlaanderen uit te rollen?

4. Heeft de minister er zicht op welke steden en gemeenten deelnemen aan het initiatief?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Wouter Beke (152), Matthias Diependaele (117)



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 152 van 20 november 2020
van KATJA VERHEYEN

1. Wij zijn op de hoogte van het initiatief, maar we zijn niet rechtstreeks betrokken. Ik 
volg dit initiatief wel van nabij op. Ik heb daarom al contact gehad met de betrokken 
vertegenwoordiger van de Koning Boudewijnstichting en met een vertegenwoordiger 
van de onderzoeksgroep LUCAS van de KU Leuven die de meting voor de Stichting 
uitvoert. Lokaal worden wel sociale (woon)organisaties betrokken bij de telling en 
bevraging.

2. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger aangeeft, is de telmethode nog in 
ontwikkeling. Die methode belooft in elk geval minstens voor een deel tegemoet te 
komen aan een aantal tekortkomingen dat werd gesignaleerd in het rapport over de 
Vlaams daklozentelling in 2014, de zogenaamde nulmeting dak- en thuisloosheid1. Men 
werkt verder op eerder onderzoek waar de Vlaamse overheid wel bij betrokken was 
zoals de MEHOBEL-studie. Dat is een goede zaak. De praktijk die men nu test in 
verschillende steden en gemeenten zal daarom een goede basis zijn om dit verder te 
evalueren en waar nodig bij te sturen.
Het is een methodiek die een momentopname maakt van het aantal dak- en thuislozen 
in een gemeente of stad, met aandacht voor de diverse situaties van dak- en 
thuisloosheid. Hiervoor wordt beroep gedaan op de lokale organisaties die dagelijks in 
contact (kunnen) komen met deze mensen en vanuit de praktijk een goed beeld 
zouden moeten hebben op de problematiek. De methodiek laat ook toe om meer 
‘verscholen’ dak- en thuisloosheid te vatten, zoals onder meer de zogenaamde 
sofaslapers bij vrienden of familie, al blijft het waarschijnlijk een onderschatting van 
de werkelijke omvang van de problematiek. Bovendien is het voor het uitstippelen van 
een lokale aanpak ook waardevol dat niet enkel de omvang in beeld wordt gebracht, 
maar dat eveneens een beperkte profielschets en de aanleiding van de dak- en 
thuisloosheid aan bod komt. Dit is belangrijke informatie om lokaal gericht mee aan 
de slag te gaan. In het algemeen is het een interessante methodiek, die een 
waardevolle aanvulling kan zijn in het kader van de monitoring van deze complexe 
problematiek.

3. De monitoring van de problematiek zal één van de aandachtspunten zijn in het kader 
van het nieuwe actieplan dak- en thuisloosheid. Ik bekijk in dat kader hoe ik dergelijke 
tellingen kan ondersteunen zodat we een voor Vlaanderen statistisch correct beeld 
kunnen krijgen van de situatie. Meten is weten en over deze thematiek hebben we te 
weinig betrouwbare cijfers. Of dit dan betekent dat we met een representatieve 
steekproef kunnen werken over Vlaanderen en hoe dit er kan uitzien naar 
samenwerking met lokale besturen en lokale actoren, dient grondig bekeken te worden 
met deze actoren.
Dit initiatief, met wetenschappelijke begeleiding door de universiteiten van Leuven en 
Luik, kan een interessante bijdrage leveren om de problematiek (lokaal) in kaart te 
brengen, maar ook om deze specifieke methodiek verder op punt te stellen. Ik heb 
begrepen dat men in het kader van dit initiatief ook aan een draaiboek werkt, zodat 
de methodiek ook in andere steden en gemeenten op een vergelijkbare wijze kan 
worden gehanteerd.

1 https://steunpuntwvg.be/images/rapporten-en-werknotas/nulmeting-dak-en-thuisloosheid. 

https://steunpuntwvg.be/images/rapporten-en-werknotas/nulmeting-dak-en-thuisloosheid


In het kader van het actieplan ter voorkoming en bestrijding van dak- en thuisloosheid 
2020-2024 is de monitoring van de problematiek één van de aandachtspunten, dat in 
overleg met en onder coördinatie van de Vlaams minister van Welzijn wordt 
uitgewerkt. Er zullen verschillende methodieken en databronnen gebruikt moeten 
worden om een beter zicht te krijgen op deze complexe problematiek én het beleid 
inzake de preventie van de uithuiszettingen te monitoren en te evalueren. De 
methodiek van een daklozentelling en de resultaten van bovenstaand initiatief kunnen 
in dit kader worden meegenomen

4. De steden en gemeenten die nu al deelnemen aan het initiatief van de Koning 
Boudewijnstichting, staan opgesomd op de site van de Stichting: 40 gemeenten in 
Limburg, Gent, Aarlen, Luik. Eerder gebeurde er ook al een telling in Leuven.


